

ний в обменных процессах. Мышцы конечностей играют здесь роль механического фактора, затрудняющего образование узлов.

Такие лимфатические узлы, возникающие вне основных мест их локализации, можно обозначить, как атипичные.

ШЕЙНАЯ ПЕТЛЯ – ВАРИАНТЫ ТОПОГРАФИИ

А. И. Шведавченко, Л. И. Рыбакова, Т. Л. Русских

Московская медицинская академия им. И. М. Сеченова

Шейная петля – это соединение между собой нервных волокон, отходящих от передних ветвей трех верхних шейных спинномозговых нервов.

Верхний корешок образован волокнами, отходящими от передней ветви первого шейного спинномозгового нерва. Эти волокна на своем пути временно присоединяются к стволу подъязычного нерва и в области его дуги отходят от этого нерва в виде верхнего корешка шейной петли. Нижний корешок шейной петли обычно образуется волокнами, отходящими от передних ветвей 2-го и 3-го шейных спинномозговых нервов. Шейную петлю можно представить, на наш взгляд, как элемент шейного сплетения, вынесенный дистально от основного места положения его петель.

Нами изучено 50 препаратов шейной петли, взятых от трупов взрослых людей обоего пола. Исследование проведено методом препарирования. Изучение препаратов выявило, что чаще (в 66,0% случаев) шейная петля располагается снаружи от внутренней яремной вены. На остальных препаратах шейная петля располагалась внутри от вены. Первый вариант расположения шейной петли по отношению к внутренней яремной вене получил название в литературе, как наружный тип шейной петли, второй вариант соответственно – внутренний тип. Там, где исследование шейной петли проведено с обеих сторон шеи на одном органоконплексе (труп), нами выделено 4 варианта сочетаний наружного и внутреннего типов шейной петли по отношению к внутренней

яремной вене. Результаты исследования положения шейной петли относительно верхнего края щитовидного хряща мы разделили на три группы (А, Б, В), используя для этой цели интервал расстояний, равный 15 мм. К группе «А» мы отнесли те препараты шейной петли, на которых она располагалась на расстоянии до 15 мм вниз от верхнего края щитовидного хряща. В группу «Б» вошли те препараты шейной петли, на которых она находилась на расстоянии от 16 до 30 мм ниже верхнего края щитовидного хряща. Третью группу «В» составили те препараты, на которых шейная петля располагалась ниже 30 мм от верхнего края щитовидного хряща. Использование данного интервала выявило равномерное распределение количества препаратов шейной петли в этих группах. Анализ наших материалов также показал, что варианты низкого положения шейной петли по отношению к уровню верхнего края щитовидного хряща характерны для тех препаратов, на которых она располагалась снаружи от внутренней яремной вены. Варианты с высоким положением шейной петли относительно верхнего края щитовидного хряща обнаружены нами на препаратах, где эта петля находилась внутри от вены. Согласно нашим данным, шейная петля может иметь две основные формы: углообразную и дугообразную.

Таким образом, нами выявлены топографические варианты расположения шейной петли относительно внутренней яремной вены и верхнего края щитовидного хряща.